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2022. október 2. 

Kálmánháza, Mandabokor 

Szentháromság 16. vasárnapja 

Cím: Tragédiák sorozata – a csend korszaka 

 

(2. dia) „1Áháznak, Júda királyának tizenkettedik évében 

Hóséa, Élá fia lett Izráel királya Samáriában kilenc esztende-

ig. 2Azt tette, amit rossznak lát az ÚR, bár nem annyira, mint 

Izráel előbbi királyai. 3Ellene vonult fel Salmaneszer, Asszí-

ria királya, Hóséa pedig a szolgája lett, és adót fizetett ne-

ki. 4De amikor Asszíria királya rájött, hogy Hóséa összeeskü-

vést szőtt, és követeket küldött Szóhoz, Egyiptom királyához, 

(3. dia) Asszíria királyának pedig nem küldte meg az éven-

kénti adót, akkor Asszíria királya elfogatta őt, és megbilin-

cselve börtönbe vetette. 5Majd felvonult Asszíria királya az 

egész ország ellen, felvonult Samária ellen, és ostromolta há-

rom évig. 6Hóséa uralkodásának kilencedik évében elfoglalta 

Asszíria királya Samáriát, (4. dia) Izráelt pedig fogságba 

hurcolta Asszíriába, és letelepítette őket Halahban és a Há-

bórnál, Gózán folyójánál, meg a médek városaiban. 7Ez pe-

dig azért történt, mert Izráel fiai vétkeztek Istenük, az ÚR 

ellen, aki felhozta őket Egyiptom földjéről, Egyiptom kirá-

lyának, a fáraónak a hatalma alól. Más isteneket féltek, 8és 

azoknak a népeknek a szokásait követték, amelyeket kiűzött 

az ÚR Izráel fiai elől, és azt tették, amit Izráel királyai.” II 

Kir 17,1-6 

(5. dia) „11Huszonegy éves volt Cidkijjá, amikor uralkodni 

kezdett, és tizenegy évig uralkodott Jeruzsálemben. 12Azt tet-

te, amit rossznak lát Istene, az ÚR, és nem alázta meg magát 

Jeremiás próféta előtt, aki az ÚR parancsát hirdette. 13Sőt 

még Nebukadneccar király ellen is fellázadt, aki megeskette 

őt az Istenre. Kemény nyakú és makacs szívű volt, és nem 

tért meg Izráel Istenéhez, az ÚRhoz. (6. dia) 14A papság veze-

tői és a nép is egyre hűtlenebbé vált, követve a pogány népek 

minden utálatos szokását, és tisztátalanná tették az ÚR házát, 

amelyet ő szentelt meg Jeruzsálemben. 15Pedig őseik Istene, 

az ÚR, idejében küldött nekik üzenetet követei által, mert 

szánta népét és lakóhelyét. 16De ők kigúnyolták az Isten köve-

teit, megvetették kijelentését, (7. dia) és gúnyt űztek prófétái-

ból, míg oly magasra nem csapott az ÚR haragja népe ellen, 

hogy nem volt mentség. 17Ezért ellenük hozta a káldeusok 

királyát, aki fegyverrel mészároltatta le ifjaikat szent temp-

lomukban, nem szánt meg sem ifjat, sem szüzet, sem vént, 

sem aggastyánt, mindenkit a kezébe adott. 18Az Isten házá-

nak mindenféle kisebb-nagyobb fölszerelését, az ÚR háza 

kincseit, továbbá a király és a vezetőemberek kincseit mind 

Babilonba vitte. (8. dia) 19Az Isten házát fölgyújtották, Jeru-
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zsálem várfalát lerombolták, palotáit mind fölperzselték, és 

minden drága értékét elpusztították. 20Azokat, akik az öldök-

lésből megmaradtak, fogságba vitte Babilóniába, és szolgái 

lettek neki és fiainak mindaddig, amíg a perzsa királyság 

uralomra nem jutott, 21hogy beteljesedjék az ÚRnak Jeremi-

ás által mondott igéje: Míg az ország meg nem kapja nyuga-

loméveit, nyugodni fog a pusztulás egész ideje alatt, teljes 

hetven évig.” II Krón 36,11-21 

(9. dia) „22Gondoljatok szolgámnak, Mózesnek a tanítására, 

azokra a rendelkezésekre és a törvényekre, amelyeket általa 

parancsoltam az egész Izráelnek a Hóreben! 23Én pedig el-

küldöm hozzátok Illés prófétát, mielőtt eljön az ÚRnak nagy 

és félelmetes napja. 24Az atyák szívét a gyermekekhez téríti, a 

gyermekek szívét az atyákhoz, hogy pusztulással ne sújtsam 

a földet, amikor eljövök.” Mal 3,22-24 

 

(10. dia) Szeretett Gyülekezet! 

 

Hosszú vívódás után arra a döntésre jutottam, hogy befejezzük a 

május 1-jén elkezdett sorozatunka, a királyság korának tanulmá-

nyozását. A múlt alkalommal (11. dia) Jóás királynál hagytuk 

abba, aki Kr.e. 835 – 796 között uralkodott, 40 éven keresztül. 

Ezután Izrael életében még 7 király uralkodott Kr.e. 722-ig. Júda 

országrészben, ahol Jósáfát királyt vettük az azt megelőző alkal-

mon pedig 16 király uralkodott. Az egységes királyság kora után 

a kettészakadt országban, (12. dia) Izraelben (19 király) és Júdá-

ban (19 király) összesen 38 király uralkodott. Összeszedtem, 

hogy a kettészakadt királyság korában kik voltak azok a királyok, 

akik azt tették, amit rossznak lát az Úr és azokat is, akik azt tet-

ték, amit jónak lát az Úr. Ha egyesével – nyilván nincs rá időnk – 

megnéznénk, akkor láthatnánk, hogy mely királyok, hogyan ve-

zették a két országot. (13. dia) 

 

Északi országrész, Izrael története 

Időszak Király Mit tett? 

931 – 910 I. Jeroboám király Rossznak lát az Úr 

910 – 909  Nádáb Rossznak lát az Úr 

909 – 886 Baása Rossznak lát az Úr 
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886 – 886 Elah Rossznak lát az Úr 

885 – 884 Zimri Rossznak lát az Úr 

885 – 874 Omri (Samária) Rossznak lát az Úr 

874 – 853 Aháb és Jezábel Rossznak lát az Úr 

853 – 852 Ahazjá, Aháb fia Jónak lát az Úr 

852 – 841 Jórám, Aháb fia Rossznak lát az Úr 

841 – 814 Jéhu Rossznak lát az Úr 

814 – 798 Joakház (Jóáház) Rossznak lát az Úr 

798 – 782 Jóás Rossznak lát az Úr 

793 – 753 II. Jeroboám Rossznak lát az Úr 

753 – 752 Zekarjá (Zakariás) Rossznak lát az Úr 

752 Sallum Rossznak lát az Úr 

752 – 742 Menáhem Rossznak lát az Úr 

742 – 740 Pekája Rossznak lát az Úr 

740 – 732 Pekah Rossznak lát az Úr 

732 – 722 Hóséa Rossznak lát az Úr 

 

(14. dia) Déli országrész, Júda története 

Időszak Király Mit tett? 

931 – 913 Roboám király Rossznak lát az Úr 

913 - 911  Abijja Rossznak lát az Úr 

911 – 869 Asza Jónak lát az Úr 

872 – 848 Josafát Jónak lát az Úr 

854 – 841 Jórám (felesége Athália, Izra-

el királyának, Ahábnak és 

Jézabelnek leánya) 

Rossznak lát az Úr 

841 Ahazjá, fiúk kerül a trónra Rossznak lát az Úr 

841 – 835 Athália, a véres kezű királynő Rossznak lát az Úr 

835 – 796 Joás, Akházia egyetlen élet-

ben hagyott gyermeke kerül a 

trónra Jójada pap segítségé-

vel. Atháliát megölik) 

Jónak lát az Úr 

796 – 767 Amacjá (Amaziás) Jónak lát az Úr 

790 – 739 Azarjá (Uzziás) Jónak lát az Úr 

750 – 731 Jótám Jónak lát az Úr 
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(15. dia) 

735 – 715 Áház Rossznak lát az Úr 

729 – 686 Ezékiás Jónak lát az Úr 

697 – 641 Manassé Rossznak lát az Úr 

641 – 639 Amon Rossznak lát az Úr 

639 – 608 Jósiás Jónak lát az Úr 

608 Joakház Rossznak lát az Úr 

608 – 597 Jójakim Rossznak lát az Úr 

606/5 Nebukodonozor, az újbabiló-

ni birodalom feje meghódítja 

Jeruzsálemet. Az első fogoly-

csapatokat deportálják. A 70 

éves babilóni fogság kezdete. 

 

597 Cidkijjá (Mattanját) Rossznak lát az Úr 

 

De az összesítés a drámai! (16. dia) Izraelben egyetlen király 

Ahazjá (Aháb és Jezábel fia) volt, aki azt tette, amit jónak lát az 

Úr, a többiek mind olyan vezetők voltak, akik azt tették, amit 

rossznak lát az Úr (95 %-a). Júdában picivel jobbak az arányok, 

11 király tette azt, amit rossznak lát az Úr és csak 8 király volt 

(Ászá, Jósáfát, Jóás, Amacjá, Azarjá, Jótám, Ezékiás, Jósiás), 

akik azt tették, amit jónak lát Isten (42 %-a). Nagyon elszomorító 

volt a helyzet és éppen ebből az okból kifolyólag lett mind két 

országnak súlyos büntetésük – ahogy olvastuk az Igéből, és tra-

gédiák sorozata következett Izrael és Júda életében. Erről olvas-

hatunk a Királyok 2. könyvében (17. dia): „13Ezért az ÚR így 

intette Izráelt és Júdát összes prófétája és látnoka által: Tér-

jetek meg gonosz utaitokról, és őrizzétek meg parancsolatai-

mat és rendelkezéseimet, a teljes törvény szerint, amelyet őse-

iteknek adtam, és amelyet hozzátok küldtem szolgáim, a pró-

féták által! 14De ők nem hallgattak rájuk, hanem úgy meg-

keményítették nyakukat, amilyen nyakasak voltak őseik is, 

akik nem hittek Istenükben, az ÚRban.” II Kir 17,13-14. 

Mivel nem hallgattak Isten választott prófétáira, pedig ő 

számtalan prófétát küldött, ezért bekövetkezett az, amitől nem 

tartottak, komolyan se vették azokat a figyelmeztetéseket, és 

mind a két országban kiheverhetetlen tragédia következett be. 
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Izrael utolsó királya Hóseá volt, aki Kr.e. 732 – 722 között 

uralkodott, azt követően súlyos büntetése lett az országnak. (18. 

dia) „5Majd felvonult Asszíria királya az egész ország ellen, 

felvonult Samária ellen, és ostromolta három évig. 6Hóséa 

uralkodásának kilencedik évében elfoglalta Asszíria királya 

Samáriát, Izráelt pedig fogságba hurcolta Asszíriába, és lete-

lepítette őket Halahban és a Hábórnál, Gózán folyójánál, 

meg a médek városaiban.” II Kir 17,5-6 Az akkori Asszír hata-

lom (18/a dia) vezetője V. Salmaneszer volt Kr.e. 727 – 722 kö-

zött, aki Kr. e. 722-ben megtámadta Izraelt és fogságba vitte Iz-

rael egy jelentős részét (18/b dia)  Halah városába, valamint Há-

bornál, Gózán folyójánál lévő területekre és más méd városokba. 

A tragédia ebben a történetben, hogy a zsidók nem tértek vissza 

ebből a fogságból, hanem beleolvadtak az ott élő népekbe. Az 

Asszír király pedig Izrael fiai helyett – ahogy olvassuk az Igében 

– (19. dia) „24Asszíria királya azután másokat hozott Bábel-

ból, Kútából, Avvából, Hamátból, Szefarvaimból, és letelepí-

tette őket Samária városaiba, Izráel fiai helyébe.” II Kir 

17,24. (19/a dia) Ezek a betelepített népek hatottak a samáriai 

zsidók kulturális – és vallási életükre. Innen érthetjük meg Samá-

ria történetét is, amiről ez a rész beszél, és azt a fajta ellenséges-

kedést, ahogy a zsidók viseltettek a Samáriában élő felhígult zsi-

dókkal szemben. Ezzel a fogsággal befejeződött Izrael királysá-

gának kora. 

(20. dia) Júda utolsó királya Cidkijjá volt, aki Kr.e. 597 – 

587 között uralkodott. Gőgös, keménynyakú, makacs szívű, hit-

szegő uralkodó volt, aki nem hallgatott az Úr szavára, nem tért 

meg, a népet is hagyta menni az engedetlenség és bálványozás 

útján (II Krón 36,13). Júda nagy tragédiája volt, hogy történel-

mének ebben a rendkívül kritikus szakaszában ilyen ember ült a 

királyi trónon. Az ő uralkodása alatt támadta meg a babiloni ki-

rály Júdát, mészárolt le megszámlálhatatlan embert, fiatalt és 

időset, férfiakat és nőket, nem volt tekintettel senkire és semmi-

re, rombolta le a jeruzsálemi templomot, a várost és azok, akik 

életben maradtak, jelentős részüket, zsidók tízezreit elhurcolta. 

Isten még az utolsó utáni pillanatban is lehetőséget adott, de ez a 
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kemény nyakú király nem szívlelte meg Isten szavát (20/a dia): 

„11Huszonegy éves volt Cidkijjá, amikor uralkodni kezdett, 

és tizenegy évig uralkodott Jeruzsálemben. 12Azt tette, amit 

rossznak lát Istene, az ÚR, és nem alázta meg magát Jeremi-

ás próféta előtt, aki az ÚR parancsát hirdette.” II Krón 36,11. 

Jeremiás prófétát küldte Isten, de nem hallgattak rá. Erről az idő-

szakról így olvashatunk Jeremiás könyvében (21. dia): 

„15Elküldtem hozzátok szolgáimat, a prófétákat, idejében 

küldtem, és ezt mondtam: Térjen meg mindenki a rossz út-

ról! Jobbítsátok meg tetteiteket, ne kövessetek más isteneket, 

és ne tiszteljétek őket! Akkor azon a földön lakhattok, ame-

lyet nektek és őseiteknek adtam. De ti nem figyeltetek és nem 

hallgattatok rám. […] 17Azért ezt mondja az ÚR, a Seregek 

Istene, Izráel Istene: Elhozom Júdára és Jeruzsálem minden 

lakójára mindazt a veszedelmet, amit megmondtam. Mert 

beszéltem hozzájuk, de nem hallgattak rám, hívtam őket, de 

nem válaszoltak.” Jer 36,15.17. Ennek lett aztán a következmé-

nye a (22. dia) babiloni fogság, ahol 7 évtizedet töltöttek. Ezt 

követően nem volt királya Júdának.  

Hogy lássuk az akkori történelmi, birodalmi helyzeteket, 

érdemes megnéznünk, a nagy birodalmak mettől meddig foglal-

ták el meghatározó helyüket a térségben:  

- (23. dia) Asszíriai birodalom Kr.e. 854 – 612 

- (24. dia) Egyiptomi birodalom Kr.e. 612 – 605 

- (25. dia) Babilóni birodalom Kr.e. 605 – 539 

- (26. dia) Perzsa birodalom Kr.e. 539 – 331 

- (27. dia) Görög birodalom Kr.e. 331 – 63 

- (28. dia) Római birodalom Kr.e. 63 – Kr. u. 476 

Ezeknek a birodalmaknak a tér – és időbeli elhelyezkedése azért 

fontos, mert a babiloni fogságot követően, amikor a zsidók egy 

nagy része hazatér, felépítik a jeruzsálemi templomot és újjáépí-

tik a várost, még sem tud helyreállni az igazi istentisztelet. Hiába 

a reformok, hiába az igyekezet, egy megzuhant, megtépázott nép 

maradt a zsidó nép. Nehémiás és Ezsdrás mindent megtesznek, 

de a zsidó nép lelkileg, szellemileg is mélyponton van és marad.  
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Ebben az időszakban (29. dia) Dániel próféta működik a 

babiloni területen. Egy nagyon nehezen érthető könyv, a prófétai 

irpdalomba tartozik és ő prófétál ezekről a nagyhatalmakról álom 

és látomás formájában, és jövendöli meg birodalmak kialakulását 

és bukását. (29/a dia) 4 birodalomról beszél Dániel, a Babiloni 

Kr.e. 605 – 539, a Perzsa Kr.e. 539 – 331, a Görög Kr.e. 331 – 

63 és a Római birodalomról Kr.e. 63 – Kr. u. 476. Idézzük fel 

ezeket a mondatokat (30. dia): 

„1Babilónia királyának, Bélsaccarnak uralkodása első évében 

álmot látott Dániel, és látomásai támadtak fekvőhelyén. Az 

álmot leírta, és a főbb dolgokat elmondta. 2Ezeket mondta el 

Dániel: Éjszakai látomásomban azt láttam, hogy az ég négy 

szele felkorbácsolta a nagy tengert. 3Négy igen nagy vadállat 

emelkedett ki a tengerből, mindegyik különbözött a többi-

től. […] 17Ez a négy hatalmas vadállat négy királyságot je-

lent, amelyek létrejönnek a földön. 18De a Felségesnek a 

szentjei foglalják el majd a királyságot, és örökre birtokolják 

azt, mindörökre. 19Ezután közelebbi felvilágosítást kértem a 

negyedik vadállatról, amely más volt, mint a többiek: rop-

pant ijesztő volt, vasfogai és rézkarmai voltak; evett, rágott, 

és a maradékot összetaposta lábaival. 20Tíz szarv volt a fején, 

majd még egy másik is nőtt ki, három pedig letört előtte. En-

nek a szarvnak szemei voltak, nagyokat mondó szája volt, és 

nagyobbra nőtt a többinél. 21Láttam, hogy ez a szarv hadako-

zott a szentek ellen, és föléjük kerekedett, 22míg el nem jött az 

öregkorú, és igazságot nem szolgáltatott a Felséges szentjei-

nek. És akkor bekövetkezett az az idő, amikor a szentek fog-

lalták el a királyságot. 23A válasz így szólt a negyedik vadál-

latról: Lesz egy negyedik királyság a földön, egészen más 

lesz, mint a többi királyság volt. Az egész földet bekebelezi, 

eltapossa és összezúzza.” Dán 7,1-3.17-23. 

Az utolsó néhány évszázadban a birodalmak közül az utolsó ket-

tő, Nagy Sándor kora (Görög birodalom) és a Római birodalom 

játszotta a legfontosabb szerepet Izrael sorsának alakulásában. A 

Makkabeus könyve – amely nem kanonizált, azaz nem a mi Bib-
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liánk része [Apokrif irat] – azt írja erről az időszakról (31. dia): 

„Elmondhatatlan nyomorúságot hoztak a földre…” I Makk 1,9 

Dániel prófétát követően utolsóként már csak Malakiást küldi 

Isten prófétaként (32. dia) Kr.e. 450 körül (Abdiás és Zakariás 

után). Izrael népének lelki és szellemi állapota nem volt jó. A 

csalódás kiábránduláshoz vezetett, ez viszont vallási és erkölcsi 

lazasághoz. Izrael életében a tragédiák sorozatát követően a (33. 

dia) csend korszaka következik. Évszázadokon keresztül Isten 

csendben maradt, a világtörténelem alakul, birodalmak jönnek és 

mennek, de Isten hátrébb lépett és csendben készíti elő az Ő Fiá-

nak, Jézus Krisztusnak a jövetelét. Ezzel zárja be a könyvét Ma-

lakiás (33/a dia): „23Én pedig elküldöm hozzátok Illés prófé-

tát, mielőtt eljön az ÚRnak nagy és félelmetes napja. 24Az 

atyák szívét a gyermekekhez téríti, a gyermekek szívét az 

atyákhoz, hogy pusztulással ne sújtsam a földet, amikor eljö-

vök.” Mal 3,23-24. Keresztelő János lesz az, aki az Úrnak nagy 

és félelmetes napját előkészíti, róla prófétál Malakiás Jézus érke-

zése előtt, azonban kb. 400 évig csend lesz a földkerekség ezen 

területén lelkileg, miközben birodalmak hatalmi játszmáikat ját-

szák. A mennyei Atyának is van egy forgatókönyve, és a történe-

lem „nagy urai” kénytelenek eszerint a forgatókönyv szerint ját-

szani az eseményeket. Isten előkészítette Jézus Krisztus jövetelét 

és a csend korszakában emberek szívében vágyat ébresztett a 

Megváltó érkezésére, majd, amikor eljött az idők teljessége, 

megérkezett a Megváltó, Jézus Krisztus. Isten évezredeken ke-

resztül a megígért Megváltó útját készítette elő, már a bűnbeesés 

pillanatában megígérte (34. dia): „15Ellenségeskedést támasz-

tok közted és az asszony közt, a te utódod és az ő utódja közt: 

ő a fejedet tapossa, te meg a sarkát mardosod.” I Móz 3,15. 

Elteltek évezredek és Isten hű maradt ígéretéhez. Malakiás prófé-

tán keresztül ezt az ígéretet erősítette meg, majd háttérbe vonult. 

Volt már ilyen a történelemeben, Sámuel előtt (35. dia): „És ab-

ban az időben igen ritkán volt az Úrnak kijelentése, nem volt 

nyilvánvaló látomás.” I Sám 3,1b. Most bő 400 éven keresztül 

Isten csendben volt. Majd megtörte a csendet, megszületett Jézus 

Krisztus, Isten bele kiáltott a világtörténelembe, egy keresztet 
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helyezett el egy hegyen, ahol a bűnöktől való szabadulást készí-

tette el, ezért is mondta Jézus halála pillanatában (36. dia): „El-

végeztetett!” Jn 19,30. Amit Ő előkészített, amiről beszéltek a 

próféták, az elvégeztetett! A csend korszaka után Isten megtörte 

a csendet és megszólalt!  

 Hogy egészen személyes és aktuális legyen ez a történelmi 

esemény, hogyan állunk mi Istennel? A csend időszakát éljük, 

amikor Ő nem szól, amikor Ő hátrébb lépett, vagy engedjük, 

hogy felragyogjon Krisztus, ahogy a csend korszaka után felra-

gyogott a Megváltó, úgy felragyoghat számunkra is és elvégez-

heti bennünk is a bűnbocsánatot, az új életet?! 

 A királyság kora lezárult a csend korszakával, majd Isten 

megtörte a csendet, jött a Királyok Királya, Jézus Krisztus. Ki 

Ő? 

(37. dia) A történelem legnagyobb emberének, nem voltak szol-

gái, mégis Mesternek hívták.  

Nem volt diplomája, mégis Tanítónak hívták.  

Nem volt gyógyszere, mégis Gyógyítónak hívták.  

Nem volt hadserege, mégis Ő a Királyok Királya. 

Nem nyert katonai csatát, mégis meghódította a világot.  

Nem követett el bűncselekményt, mégis megfeszítették.  

Egy sírban temették el, mégis MA IS ÉL.  

Ő a Királyok Király, A NEVE, JÉZUS 

 

         Ámen! 


